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7 AN
B SUA PROVA INFORMAGOES GERAIS

Além deste caderno de prova, contendo sessenta
questdes objetivas e uma questdo discursiva, vocé
recebera do fiscal de sala:

e A questdo discursiva e o espago para rascunho
virdo apods as questdes objetivas, no final deste

caderno;
» uma folha destinada as respostas das questoes e \Verifique se seu caderno esta completo, sem
objetivas. repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,

notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias;

» uma folha de texto definitivo destinada a

questdo discursiva.
e Confira seus dados pessoais, especialmente nome,

numero de inscricao e documento de identidade e
leia atentamente as instrugdes para preencher a
folha de respostas e a folha de texto definitivo;

I_". TEMPO e Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul;

¢ 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos é o e Assine seu nome apenas nos espacos reservados;
tempo disponivel para a realizagdo da prova, ja e N3o serd permitido qualquer tipo de identificacdo
incluido o tempo para a marcagdo da folha de na folha de texto definitivo da quest&o discursiva;
respostas da prova objetiva; o Marque na folha de respostas o campo relativo a

¢ 2 horas apos o inicio da prova é possivel retirar- confirmacdo do tipo/cor de prova, conforme o
se da sala, sem levar o caderno de prova; caderno recebido;

* 1 hora antes do término do periodo de prova € o O preenchimento das respostas da prova objetiva
possivel retirar-se da sala levando o caderno de e da questdo discursiva é de sua responsabilidade
prova. e ndo sera permitida a troca de folha de respostas

ou de texto definitivo em caso de erro;

e Reserve tempo suficiente para o preenchimento
de suas respostas. Para fins de avaliacao, serdo
levadas em consideracdo apenas as marcagoes

® NAO SERA PERMITIDO realizadas na folha de respostas da prova objetiva
e na folha de texto definitivo, ndo sendo permitido
e Qualquer tipo de comunicacdo entre os anotar informacOes relativas as respostas em
candidatos durante a aplicacdo da prova; qualquer outro meio que nao seja o caderno de
 Levantar da cadeira sem autorizacdo do fiscal de provas;
sala; e AFGV coletara as impressdes digitais dos

candidatos na folha de respostas;

e Usar o sanitério ao término da prova, apos ] . i )
e Os candidatos serao submetidos ao sistema de

deixar a sala. N ) ] )
deteccao de metais quando do ingresso e da saida

de sanitarios durante a realizacdo das provas.
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As questdes 01 a 06 devem ser respondidas a partir do texto I.

Texto |
Do relatério a pizza
Nos Uultimos anos, relatdrios produzidos por Comissoes
Parlamentares de Inquérito tém merecido destaque na midia
nacional por impactos das denuncias que investigam. Algumas
das sessdes de inquérito sdo transmitidas por canais de televisdo
e acompanhadas por milhares de brasileiros interessados no
resultado das investigagGes conduzidas por seus representantes
legislativos. Muitos jornais publicam trechos dos relatérios
produzidos por essas comissdes de inquérito. De modo geral,
porém, as expectativas dos eleitores sdo frustradas quando veem
relatérios que apontam responsabilidades por crimes de
corrupgdo e desvio de verbas publicas serem “engavetados” sem
que os responsaveis sejam punidos.
(Jodo Montanaro, Folha de Séo Paulo, 19-05-2012)

1

No texto, o termo que exerce uma fungdo sintatica diferente das
demais é:

(A) por ComissGes Parlamentares de Inquérito.

(B) por impactos das denuncias que investigam.

(C) por canais de televisdo.

(D) por milhares de brasileiros interessados.

(E) por seus representantes legislativos.

2

“Algumas das sessées” e “Muitos jornais” indicam

(A) quantidade determinada e valorizagdo das sessdes e dos
jornais.

(B) quantidade indeterminada e desvalorizagdo das sessdes.

(C) grande nuimero e especificagdo dos jornais.

(D) pequeno numero e desqualificagdo de sessdes e jornais.

(E) numero impreciso e indefinigdo de sessdes e jornais.

3

“Algumas das sessbes de inquérito sdo transmitidas por canais de

televisdo e acompanhadas por milhares de brasileiros

interessados no resultado das investigagdes conduzidas por seus

representantes legislativos”.

Sobre os componentes desse segmento do texto, assinale a

afirmativa inadequada.

(A) “transmitidas”, “acompanhadas” e “conduzidas" sdo palavras
formalmente idénticas.

(B) “milhares de brasileiros” equivale semanticamente a
“brasileiros aos milhares”.

(C) “no  resultado das investigagbes” funciona como
complemento do adjetivo “interessados”.

(D) O possessivo “seus” tem por referente “brasileiros”.

(E) Aforma “sessbes” estd incorreta, devendo ser substituida por
“secoes”.

4

O segundo periodo do texto tem a fungdo de

(A) destacar um aspecto positivo do trabalho politico.

B) mostrar o interesse do publico pelo trabalho das comissdes.
C) explicar o significado de uma expressdo anterior.

D) explicitar o que foi feito nos ultimos anos.

E) detalhar algumas das denuncias referidas.

P

5

Sobre a expressdo inicial do texto — Nos ultimos anos —
assinale a afirmativa correta.

(A) Localiza temporalmente a agdo da oragdo seguinte.

(B) Indica precisdo na quantificagdo dos anos referidos.

(C) Inclui obrigatoriamente a ultima década.

(D) Ironiza o trabalho legislativo brasileiro.

(E) Mostra a lentiddo dos trabalhos das comissdes.

6

Ao dizer que alguns relatdrios sdo “engavetados”, o texto quer
dizer que esses relatoérios

(A) devem ser divulgados.

(B) sdo votados apressadamente.

(C) sdo deixados de lado.

(D) apontam responsabilidades politicas.

(E) passam a ser secretos.

As questoes 07 a 12 devem ser respondidas a partir do texto Il.

Texto Il
Relatérios

Relatérios de circulagdo restrita sdo dirigidos a leitores de
perfil bem especifico. Os relatérios de inquérito, por exemplo,
sdo lidos pelas pessoas diretamente envolvidas na investigagdo
de que tratam. Um relatério de inquérito criminal terd como
leitores preferenciais delegados, advogados, juizes e promotores.

Autores de relatérios que tém leitores definidos podem
pressupor que compartilham com seus leitores um conhecimento
geral sobre a questdo abordada. Nesse sentido, podem fazer um
texto que focalize aspectos especificos sem terem a necessidade
de apresentar informag&es prévias.

Isso ndo acontece com relatérios de circulagdo mais ampla.
Nesse caso, os autores do relatério devem levar em consideragdo
o fato de terem como interlocutores pessoas que se interessam
pelo assunto abordado, mas ndo tém qualquer conhecimento
sobre ele. No momento de elaborar o relatdrio, sera preciso levar
esse fato em consideragdo e introduzir, no texto, todas as
informagdes necessdrias para garantir que os leitores possam
acompanhar os dados apresentados, a andlise feita e a conclusdo
decorrente dessa analise.

7

O texto divide os relatérios em

(A) dois tipos, segundo os leitores sejam definidos ou n3o.
(B) trés tipos, segundo os tipos de autores.

(C) trés tipos, segundo a necessidade de informagdes.

(

D) dois tipos, segundo a proximidade ou o distanciamento do
assunto.

(E) trés tipos, segundo os tipos de interlocutores.

8

Esse texto, por suas caracteristicas formais, deve ser classificado
como

(A) informativo.

(B) didatico.

(C) normativo.

(D) injuntivo.

(E) instrucional.
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9

“Autores de relatérios que tém leitores definidos podem
pressupor gue compartilham com seus leitores um conhecimento
geral sobre a questdo abordada”.

A frase em que os vocabulos sublinhados possuem,

respectivamente, as mesmas classes gramaticais — pronome

relativo e conjungdo integrante — que as sublinhadas nesse

segmento do texto é:

(A) Ouvi, com humilde admiragdo, uma senhora declarar que a
sensacdo de estar bem-vestida dava-lhe um sentimento de
tranquilidade interior que a religido ndo lhe podia conferir.

(B) E o uniforme que faz esquecer aquele que o veste.

(C) O gque é a felicidade além da simples harmonia entre o
homem e a vida que ele leva?

(D) Sucesso é conseguir o que vocé quer e felicidade é gostar do
que vocé conseguiu.

(E) O otimista é um cara que acredita que o que estd para
acontecer serd adiado.

10

Segundo o texto, um relatdrio de circulagdo mais ampla deve

(A) conter meios de auxilio aos leitores menos informados.

(B) apresentar uma conclusdo sem detalhes muito especificos da
analise feita.

(C) propor uma andlise, embora ndo seja obrigatoria uma
conclusdo.

(D) prestar informagdes vagas, ja que ndo ha necessidade delas.

(E) identificar os autores, a fim de atribuir responsabilidades.

11

“Relatdrios de circulagdo restrita sdo dirigidos a leitores de perfil

bem especifico”.

No caso desse segmento do texto, a preposicio a é de uso

gramatical, pois é exigida pela regéncia do verbo dirigir.

Assinale a opg¢do que indica a frase em que a preposi¢do “a”

introduz um adjunto e ndo um complemento.

(A) O Brasil dé Deus a quem ndo tem nozes, dentes etc.

(B) E preciso passar o Brasil a limpo.

(C) Um memorando serve ndo para informar a quem o Ié, mas
para proteger quem o escreve.

(D) Quem é burro pede a Deus que o mate e ao diabo que o
carregue.

(E) O desenvolvimento é uma receita dos economistas para
promover os miserdveis a pobres — e, as vezes, vice-versa.

12

“Um relatério de inquérito criminal terd como leitores

preferenciais delegados, advogados, juizes e promotores”.

Isso significa que

(A) delegados, advogados, juizes e promotores preferem esse
tipo de relatério.

(B) relatérios desse tipo ndo necessitam de informagGes tdo
especificas.

(C) relatorios criminais sdo de circulagdo restrita.

(D) relatérios de inquéritos criminais devem detalhar os dados
fornecidos.

(E) inquéritos criminais sdo dirigidos preferencialmente ao
espaco juridico.

13

A frase a seguir em que o adjetivo sublinhado permanece com o

mesmo significado independentemente de estar anteposto ou

posposto ao substantivo é:

(A) Cuidado com todas as atividades que requeiram roupas
novas.

(B) O que é a felicidade além da simples harmonia entre o
homem e a vida que ele leva?

(C) Um bom lugar para comegar é de onde vocé estd.

(D) A humanidade estd adquirindo toda tecnologia certa pelas
razdes erradas.

(E) Um cozinheiro famoso possui sempre uma velha panela de
estimagdo.

14

Fantasma: o sinal exterior e visivel de um medo interior.
Nessa frase ocorre o emprego de dois pontos (:) com a seguinte
finalidade:

(A) indicar o significado de um termo anterior.
(B) preceder uma enumeragdo de termos.

(C) marcar uma citagao.

(D) introduzir uma sintese do que foi enunciado.
(E) separar o vocativo.

15

As virtudes e os perfumes sdo da natureza; duram pouco e

perduram por longo tempo, mas ambos perdem a esséncia

quando expostos.

As formas dos demonstrativos que preenchem corretamente as
lacunas sdo:

(A) estes / aqueles.

(B) aqueles / estes.

(C) esses / aqueles.

(D) estes / aquelas.

(E) esses /aquelas.

Raciocinio Logico-matematico

16

Um jogo de cartas tem as seguintes regras. A cada rodada, o
jogador que tem mais cartas da uma carta a cada um dos outros
jogadores e joga uma carta fora. O jogo acaba quando algum
jogador fica sem carta alguma.

Os jogadores X, Y e Z tém inicialmente 6, 5, e 4 cartas,
respectivamente.

O numero de rodadas que esse jogo terd é

(A) 6.

(B) 7.

(C) 8.

(D) 9.

(E) 10.
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17

Fernanda tem cinco filhas. Algumas das filhas de Fernanda
também tém cinco filhas e as outras ndo tém filha alguma. No
total, Fernanda tem 20 filhas e netas e nenhuma bisneta.

O namero de filhas e netas de Fernanda que ndo tém filhas é

(A) 10.

(B) 12.

(C) 15.

(D) 17.

(E) 18.

18

Carlos tem um terreno retangular com 15 metros de largura e 40
metros de comprimento. Amostras feitas no local indicam que
ha, em média, trés formigas por centimetro quadrado no terreno
de Carlos.

O nimero aproximado de formigas no terreno de Carlos é

(A) 18 mil.

(B) 180 mil.

(C) 1 milhdo e 800 mil.

(D) 18 milhdes.

(E) 180 milhdes.

19

Hércules recebe RS 65,00 por dia normal de trabalho e mais
RS 13,00 por hora extra.

Apos 12 dias de trabalho, Hércules recebeu um total de
RS 845,00.

Sabendo que Hércules pode fazer apenas uma hora extra por dia,
o nimero de dias em que Hércules fez hora extra foi

(A) 1.

(B) 3.

(5

(D) 7.

(E) 9.

20

Ao final de 2010, a idade de Ricardo, em anos, era a metade da
idade de sua mde. A soma dos anos em que eles nasceram é
3963.

Ao final de 2016, a idade de Ricardo, em anos, sera

(A) 24.
(B) 25.
(€) 2
(D) 27.
(E) 28.

21
A figura mostra a planificagdo das faces de um cubo.
A B
C D E

Nesse cubo, a face oposta a face X é
(A) A
(B) B.
(C) C.
(D) D.
(E) E.

22

Entre os trabalhadores de uma empresa, ha os que sao filiados ao
Sindicato A e os que sdo filiados ao Sindicato B. Alguns sdo
filiados aos dois Sindicatos e outros a nenhum dos dois. Dos que

2 , g -
sdo filiados ao Sindicato A, 5 também sdo filiados ao Sindicato B

o e - 2 e a o
e dos que sao filiados ao Sindicato B, E também sdo filiados ao

Sindicato A. Além disso, o numero de trabalhadores da empresa
que sdo filiados a somente um desses dois Sindicatos é igual ao
numero daqueles que ndo sao filiados a nenhum dos dois.

A razdo entre o numero de trabalhadores que sdo filiados aos
dois Sindicatos e o nimero total de trabalhadores da empresa é

" ;-
O
© .
o) 2.
(€
23

Para quaisquer numeros reais diferentes x e y, representemos
por M(x, y) o maior entre x e y e por m(x, y) 0 menor entre x e y.

Sejam a, b, ¢, d, e nUmeros reais tais que a<b<c<d<e.
O valor de M(m(b,d),m(M(a,e),c))é
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24

O salario de Pedro é % maior do que o saldrio de Paulo.

O salario de Paulo é x% menor do que o salario de Pedro.
Ovalorde x é

(A) 25.

(B) 27,5.

(C) 30.

(D) 33,3.

(E) 50.

25

O quadrado ABCD e o triangulo BAE estdo contidos,
respectivamente, em planos perpendiculares. BAE é um tridngulo
retangulo isdsceles com angulo reto no vértice A.

O triangulo BDE é

(A) equilatero.

(B) retangulo isdsceles.

(C) retangulo ndo isosceles.

(D) escaleno.

(E) obtusangulo.

Legislagao Especifica

26

Nas licitagOes de concessdo e de arrendamento de bem publico

destinado a atividade portuaria, serdo utilizados, de forma

combinada ou isolada, os seguintes critérios para julgamento:

I.  menor capacidade de movimentagdo e maior tarifa.

Il. menor tempo de movimentagdo de carga, maior valor de
investimento e menor contraprestagdo do poder concedente.

Ill. melhor proposta técnica, conforme critérios estabelecidos
pelo poder concedente e maior valor de outorga.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas Il e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

27

A administragdo do porto é exercida diretamente pela Unido,
pela delegataria ou pela entidade concessiondria do porto
organizado.

Sobre as competéncias da administragdo do porto organizado,

denominada autoridade portuaria, analise as afirmativas a seguir.

I. Ela deve fiscalizar ou executar as obras de construgdo,
reforma, ampliagdo, melhoramento e conservagdo das
instalagdes portuarias.

Il. Ela deve autorizar a remog¢do de mercadorias da area
portudria para outros locais, alfandegados ou ndo, nos casos
e na forma prevista na legislagdo aduaneira.

lll. Ela deve administrar a aplicagdo de regimes suspensivos,
exonerativos ou devolutivos de tributos as mercadorias
importadas ou a exportar.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

28

A concessdo e o arrendamento de bem publico destinado a

atividade portudria serdo realizados mediante a celebragdo de

contrato, sempre precedida de licitagdo.

As opgOes a seguir apresentam cldusulas essenciais aos contratos

de concessdo e arrendamento, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) Clausulas relativas ao modo, forma e condigdes de exploragdo
da instalagdo portudria.

(B) Clausulas relativas ao valor do contrato, as tarifas praticadas
e aos critérios e procedimentos de revisdo e reajuste.

(C) Clausulas relativas aos direitos e deveres dos os usuarios,
com as obrigacdes do contratado e as sangdes respectivas.

(D) Clausulas relativas as metas e prazos para o alcance de
determinados niveis de servico.

(E) Clausulas relativas ao objeto, a drea e ao prazo do contrato,
que pode ser indeterminado.

29

As opgles a seguir apresentam competéncias da administragao
do porto dentro da area do porto organizado, @ excecdo de uma.
Assinale-a.

(A) Estabelecer o numero de vagas, a forma e a periodicidade
para acesso ao registro do trabalhador portuario avulso.

(B) Estabelecer, manter e operar o balizamento do canal de
acesso e da bacia de evolugdo do porto.

(C) Delimitar as areas de fundeadouro, de fundeio para carga e
descarga, de inspe¢do sanitdria e de policia maritima.

(D) Estabelecer e divulgar o calado maximo de operagdo dos
navios, em fungdo dos levantamentos batimétricos efetuados
sob sua responsabilidade.

(E) Organizar e sinalizar os fluxos de mercadorias, veiculos,
unidades de cargas e de pessoas.
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30

A respeito da Lei dos Portos — Lei n2 12.815/2013, assinale a
afirmativa correta.

(A) O trabalho portuario de capatazia e estiva nos portos
organizados sera realizado somente por trabalhadores
portuarios com vinculo empregaticio por prazo determinado.

(B) O o6rgdo de gestdo de mdo de obra ndo responde por
prejuizos causados pelos trabalhadores portudrios avulsos
aos tomadores dos seus servigos ou a terceiros.

(C) A gestdo da mao de obra do trabalho portuario avulso ndo se
sujeita as normas do contrato, convengdo ou acordo coletivo
de trabalho.

(D) O drgdo de gestdo de mdo de obra é reputado de utilidade
publica, sendo-lhe facultado ter fins lucrativos e prestar
servigos a terceiros.

(E) O orgdo de gestdo de mdo de obra ndo pode ceder
trabalhador portuario avulso em carater permanente ao
operador portuario.

Conhecimentos Especificos

31

O cimento Portland de alto forno, obtido pela mistura
homogénea de clinquer Portland e escdria granulada de alto-
forno (teor em massa de 35 a 70%), moido em conjunto ou em
separado, é designado pela sigla

(A) CP II-E.

(B) CPII-Z.

(C) cp .

(D) CP IV.

(E) CPV.

32

Uma viga de concreto armado encontra-se fissurada. Sabendo-se
que a abertura média das fissuras de flexdao é de 0,24 mm e a
distancia média entre essas fissuras é de 15 cm, a deformagdo
média da armadura longitudinal de tracdo da viga, em %, é igual a
(A) 0,16.
(B) 0,32.
(C) 0,64.
(D) 1,28.
(E) 1,60.

33

As composicBes de custos unitdrios fornecem o custo necessario
para a realizagdo de uma unidade de medida de determinado
servigo.

A respeito de composicdo de custos unitdrios, assinale a
afirmativa correta.

(A) A composi¢do de custo unitario de um determinado servigo
ndo considera nenhum tipo de coeficiente de consumo para
seus insumos.

(B) Os insumos sdo itens empregados na execugdo do servigo a
ser realizado e fazem parte da composi¢ao de custo unitario
do mesmo.

(C) Os insumos de uma composicdo de custo unitdrio sdo
divididos em apenas dois grupos: material e mdo de obra.

(D) Os encargos sociais referentes a mdo de obra ndo fazem
parte da composi¢do de custo unitario de um servigo.

(E) O descanso semanal remunerado ja estd incluido na
remuneragdao do empregado remunerado por hora
trabalhada (horista).

34

A distribuicdo do fluxo e das linhas de corrente, nos pogos de

sucgdo, exerce grande influéncia no trabalho das bombas.

Observe as agGes de engenharia listadas a seguir.

I.  Prescricdo de mudangas bruscas de diregdo da corrente
fluida.

Il. Adugdo de velocidades moderadas, inferiores a 0,90 m/s.

Ill. Uso de cortinas de distribuigdo ou de paredes guia.

Assinale a opgdo que indica as a¢des de engenharia que devem

ser evitadas no projeto de um pogo de sucgao.

(A) 1, somente.

(B) I, somente.

(C) Iell, somente.

(D) 1 e lll, somente.

(E) Il e lll, somente.

35

A figura a seguir mostra a rede de esgotamento sanitario de uma
comunidade, incluindo as areas de expansao.

220 m
vazdo futura Q ( ) o Q 2?0 m Q

rea de expansdo 2 area de expansdo 1
6,0 ha 9,0 ha

As canalizages estdo apresentadas em linha continua grossa, os
pocos de visita por meio dos circulos e as setas dao a diregao do
escoamento. Nessa comunidade a densidade populacional é de
200 hab/ha, o consumo per capita de agua é de 240 litros /
(hab.dia), o coeficiente do dia de maior consumo K1 é de 1,2, o
coeficiente da hora de maior consumo K2 é de 1,5, o coeficiente
de retorno é de 0,8, a taxa de infiltragdo Tl é de 0,001 litros/(s.m)
e a densidade de tubos nas areas existente e de expansdo é de
100 m/ha.

Baseado nos dados apresentados, a vazdo futura Q de saida do
poco de visita mais a jusante da rede de esgotos é de

(A) 2,0 L/s.
(B) 4,5L/s.
(C) 16,0 L/s.
(D) 16,5 L/s.
(E) 18,0 L/s.

36

Em um sistema de abastecimento, utilizando-se a metodologia de
Bresse, determinou-se que a velocidade econOmica para uma
extensa linha de recalque é 1,50 m/s.

Sabendo que a vazdo a ser fornecida pelo sistema elevatério para
atender a demanda é de 678,584 ma/h, o diametro da linha de
recalque deve ser de

(A) 0,50 m.

(B) 0,45 m.

(C) 0,40 m.

(D) 0,35 m.

(E) 0,30 m.
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37

Uma amostra de solo, em condigdo natural, tem massa de 3000 g
e um volume de 1,5 dm’. Apds secagem completa em um forno, a
massa da amostra de solo passou para 2500 g. Sabendo que a
densidade real dos graos da amostra do solo é 2,50, o indice de
vazios da amostra de solo é igual a

(A) 0,4.

(B) 0,5.

(C) 0,6.

(D) 0,7.

(E) 0,8.

38

Para a execugdo de um revestimento, uma argamassa de trago
1:8 em massa de cimento e areia secos sera produzida na obra.
A areia disponivel possui massa especifica aparente seca igual a
1600 kg/m?3 e, na obra, apresenta teor de umidade de 2%.
Sabendo-se que nessa umidade o inchamento da areia é de 24%,
o volume (aparente) dessa areia Umida a ser utilizado para cada
saco de 50 kg de cimento devera ser de

(A) 250 litros.

(B) 260 litros.

(C) 280 litros.

(D) 300 litros.

(E) 310 litros.

39

Um trecho da viga principal de concreto armado de uma pequena
ponte suporta um esforgo cortante de calculo constante de
391,5 kN. A altura util da viga é igual a 100 cm.

Admitindo as diagonais de compressdo inclinadas de 45° em
relagdo ao eixo longitudinal da viga e estribos verticais e
adotando a resisténcia ao escoamento de calculo dos estribos
igual a 435 MPa, a razdo entre a area da secdo transversal dos
estribos e o espagamento entre os estribos, em cmz/m, éigual a
(A) 0,1.
(B) 1.
(1

(D) 100.
(E) 1000.

40

A elaboragdo correta do orgamento de uma obra requer
conhecimento de conceitos basicos para que sejam evitados
transtornos tanto para o contratante quanto para o contratado.
Com relagdo a orgamentagdo de obras, analise as afirmativas a
seguir.

I.  Os custos indiretos ndo podem ser apropriados diretamente a
cada tipo de bem ou servigo, e dizem respeito apenas a
administracgdo local da obra.

Il. Os custos diretos sdo apropriados diretamente a cada
produto, bem ou servigo produzido, sem a necessidade de
rateios, podendo ser identificados na composi¢do de custo
unitario do servico.

IIl. Os custos relativos a mobilizagdo e desmobilizacdo da
empresa contratada devem ser discriminados na planilha
orcamentaria de custos diretos.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

41

No ambito da Administragdo Publica, o objeto de um processo

licitatério pode ser enquadrado como uma obra de engenharia,

um servigo de engenharia ou um servigo comum.

A esse respeito, assinale a op¢do que corresponde a um servigo

de engenharia.

(A) Recuperagdo de portos.

(B) Manutengdo de edificagGes.

(C) Ampliagdo, por meio de dragagem, de canal de aproximagao
em portos.

(D) Construgdo de pontes.

(E) Reforma de hidrovias.

42

A tabela a seguir apresenta os tipos de uso do solo com as
respectivas areas e os coeficientes de run-off de uma bacia
hidrografica de 9,2 km?.

Tipo de uso do solo Area Coefic‘ie.nte de
(km2) deflavio (%)
Mata 1,6 35
Pastagem 2,4 20
Terra Cultivada 3,2 40
Area rochosa impermeavel 2 91

A vazdo na foz dessa bacia resultante de uma precipitagdo total
uniforme de 20 mm/h é de

Dica: Utilizar o método racional.

(A) 6,5m%/s

(B) 11,5 m?/s

(C) 18,5 m®/s

(D) 23,0 m/s

() 25,0 m/s
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Uma viga biapoiada de 6 m de vao suporta em equilibrio uma
carga concentrada de 60kN, localizada a 2m do apoio da
esquerda da viga, e uma carga uniformemente distribuida, que
parte do apoio da direita da viga até o meio do vdo da viga.
Sabendo-se que a reagdo do apoio da esquerda é igual a 55 kN, o
valor da carga uniformemente distribuida, em kN/m, é igual a

(A) 15.

(B) 20.

(C) 25.

(D) 30.

(E) 35.

44

Ap0ds a conclusdo do processo licitatorio, realiza-se a contratagao

da empresa vencedora mediante a assinatura do contrato.

Com relagdo a contratos, analise as afirmativas a seguir.

I. A exigéncia de prestacdo de garantias ao contratado na
contratagdo de obras é obrigatdria.

I. O desatendimento das determinagdes regulares da
autoridade designada para acompanhar e fiscalizar a
execucdo do contrato constitui motivo para a rescisdo do
mesmo.

Ill. A inadimpléncia do contratado, com referéncia aos encargos
trabalhistas, fiscais e comerciais transfere para a
Administragdo Publica a responsabilidade por seu
pagamento.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

45

Segundo a norma NBR n2 7.190, Projeto de Estruturas de
Madeira, analise o fragmento a seguir.

Os coeficientes de modificagdo afetam os valores de cdlculo das
propriedades da madeira em fun¢do da classe de ___ da
estrutura, da classe de______ admitida, e do eventual emprego de
madeirade

Assinale a opg¢do que completa corretamente as lacunas do
fragmento acima.

(A) colagem —laminagdo — segunda qualidade

(B) carregamento — serragem — reflorestamento

(C) umidade — serragem — recompostagem

(D) carregamento —umidade — segunda qualidade

(E) colagem —umidade — reflorestamento

46

Para uma vazdo constante, no caso de um movimento variado em
canais abertos, pode-se tragar a curva de variagdo da carga
especifica em fungdo da profundidade. Observe essa curva para
um caso hipotético:
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Para o caso mostrado acima, o valor da profundidade critica e o
regime de escoamento para a profundidade de 1,2 m é de

(A) 0,71 m e fluvial.

(B) 0,71 m e critico.

(C) 0,71 m e torrencial.

(D) 1,08 m e subcritico.

(E) 1,08 m e supercritico.

47

A capacidade de carga ultima de uma fundagdo profunda do tipo
estaca é igual a 1000 kN.

Desprezando-se o peso da estaca e sabendo que ela é flutuante,
o valor da sua resisténcia de atrito lateral pode ser, em kN, igual a
(A) 200.

(B) 300.

(C) 400.

(D) 450.

(E) 600.

48

Para medicdo da vazdo de cheia de um pequeno curso de agua foi
utilizado o método dos tragadores quimicos. Em varios pontos de
uma secdo transversal do rio foi injetada uma solugdo de cloreto
de sddio de 5% em peso a uma vaz&o constante de 6,5 L/s.

Em um ponto a jusante do ponto de langamento, onde as
concentragdes de cloreto de sddio estavam uniformes, foram
realizadas vdrias andlises quimicas que determinaram uma
concentragdo de cloreto de sédio de 60 ppm.

Sabendo que a quantidade comum de cloreto de sodio existente
no rio a montante do ponto de langamento é de 2,0 ppm, a vazao
do rio é de

(A) 2,3 m¥/s.

(B) 5,6 m?/s.

(C) 8,5 m¥/s.

(D) 10,8 m/s.

(E) 16,1 m/s.
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A Administragdo Publica possui modalidades de licitagdo que sdo
empregadas de acordo com o objeto a ser licitado.

As opgOes a seguir apresentam modalidades de licitagdo que
podem ser utilizados quando o objeto do processo licitatério for
um trabalho técnico profissional especializado de projeto de
engenharia, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Concorréncia

(B) Tomada de pregos

(C) Convite

(D) Concurso

(E) Pregao

50

Para a execu¢do de um volume de 0,30 m3? de concreto serd
utilizado um trago 1:2:2,5 em massa de cimento, areia e brita
secos, com consumo de cimento de 300,0 kg/m3.

Assinale a opgdo que indica o volume de brita requerido para se
executar a quantidade desejada de concreto sabendo-se que a
mesma possui massa unitaria solta igual a 1.500 kg/m3.

(A) 0,08 m3.

(B) 100 litros.

(C) 120 dm3.

(D) 150 litros.

(E) 0,18 m3.

51

Com relagdo as definigbes e especificagdes dos agregados para

concreto, analise as afirmativas a seguir.

I. Os graos do agregado graudo passam pela peneira com
abertura de malha de 75mm (em porcentagem retida
acumulada maxima de 5%), e ficam retidos na peneira com
abertura de malha de 6,3 mm (em porcentagem retida
acumulada minima de 95%).

Il. A dimensdo maxima caracteristica corresponde a abertura
nominal em milimetros da malha da peneira na qual o
agregado apresenta uma porcentagem retida acumulada
igual ou imediatamente inferior a 5% em massa.

IIl. O médulo de finura corresponde a soma das porcentagens
retidas de um agregado, nas peneiras das séries normal e
intermediaria, dividida por 10.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

52

Uma viga continua com dois vdos apresenta um engaste no apoio
extremo esquerdo e dois apoios do segundo género nos apoios
restantes.

Sabendo que ha uma rétula no meio do vao localizado entre os
apoios engaste e do segundo género, o grau hiperestatico desta
viga é igual a

(A) -1.

(B) O.

(C) 1.

(D) 2.

(E) 3.

53

Considera-se como Beneficios e Despesas Indiretas (BDI) o valor

percentual que incide sobre o custo global de uma obra ou

servico de engenharia.

Com relagdo ao BDI, analise as afirmagdes a seguir.

I. A taxa de riscos e a taxa de lucro fazem parte da composigdo
do BDI.

Il. A aliquota referente ao Imposto Sobre Servigos de Qualquer
Natureza (ISS) faz parte da composicao do BDI.

Ill. A taxa de BDI reduzida deve ser adotada nas licitagdes em
que o parcelamento do objeto é comprovadamente invidvel.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

54

O licenciamento ambiental de uma obra possui mais de uma

etapa e, para cada uma delas, é necesséria a licenga adequada.

Relacione as licengas ambientais listadas a seguir as respectivas

caracteristicas.

1. Licenga de Instalagdo

2. Licenga Prévia

3. Licenga de Operagao

() Aprova a localizagdo e a concepgdo do empreendimento.

() Aprova a forma proposta de convivio do empreendimento
com o meio ambiente.

() Valida a estratégia proposta para o trato das questdes
ambientais durante a fase de construgdo.

Assinale a opgdo que indica a relagdo correta, de cima para baixo.

(A)1-2-3
(B)3-2-1
(C)1-3-2
(D)2-1-3
(E) 2-3-1
55

Com relagdo as especificagdes dos revestimentos de paredes e

tetos de argamassas inorganicas, analise as afirmativas a seguir.

I.  Os revestimentos externos de argamassa aparente sem
pintura e base porosa devem ter propriedade hidrofugante.

Il. Os revestimentos das paredes externas devem ter espessura
entre 20 e 30 mm.

Ill. O desvio de nivel de revestimentos de teto de argamassas, ao
final da execugdo, ndo pode exceder L/90, sendo L o
comprimento do maior vao do teto, em metros.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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Com relagdo a terminologia dos vidros e dos componentes
acessorios a sua aplicagdo, analise as afirmativas a seguir.

I. O vidro plano é obtido pelo processo de fabricacdo float ou
estirado podendo ser beneficiado e transformado em vidro
temperado e vidro laminado, entre outros.

Il. O vidro laminado é o vidro plano recozido, sendo o
recozimento um processo de resfriamento térmico da chapa
de vidro durante sua fabricagao.

IIl. O vidro duplo (insulado) é formado pela unido de chapas de
vidro ou de material plastico, por meio de uma ou mais
camadas intermedidrias (interlayers).

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

57

A NBR n2 13.896/97 define os critérios para projeto, implantagdo
e operacdo de aterros de residuos ndao perigosos. Relacione os
entendimentos legais descritos na NBR com suas respectivas
definigdes.
1. Responsabilidade compartilhada pelo ciclo de vida dos
produtos
Reutilizagdo
Reciclagem
Logistica reversa

) Instrumento de desenvolvimento econdémico e social
caracterizado por um conjunto de agdes, procedimentos e
meios destinados a viabilizar a coleta e a restituicdo dos
residuos sélidos ao setor empresarial, para
reaproveitamento.

() Processo de transformacgdo dos residuos sélidos que envolve
a alteragdo de suas propriedades fisicas, fisico-quimicas ou
biolégicas, com vistas a transformagdo em insumos ou novos
produtos, observadas as condi¢es do Sisnama.

() Processo de aproveitamento dos residuos solidos sem sua
transformacdo bioldgica, fisica ou fisico-quimica, observadas
as condicGes e os padrdes estabelecidos pelo Sisnama.

( ) Conjunto de atribuigdes individualizadas e encadeadas que
procuram minimizar o volume de residuos sélidos e rejeitos
gerados, bem como reduzir os impactos causados a saude
humana e a qualidade ambiental decorrentes do ciclo de vida
dos produtos.

—,h N

Assinale a op¢do que indica a relagdo correta, de cima para baixo.

(A) 1-3-2-4.
(B) 1-4-2-3.
(C) 4-2-3-1.
(D) 2-4-3-1.
(E) 4-3-2-1.

58

Em um ponto critico de um elemento estrutural feito de ago, cuja
tensdo de escoamento em tragdo do ago é 260 MPa, ocorre um
estado plano de tensdo xy. Sabendo que as tensdes normais, o, e
o, e cisalhante, t,,, neste ponto sdo iguais a 80 MPa (tragdo),
40 MPa (compressdo) e 25 MPa (positiva), respectivamente, o
valor do coeficiente de seguranca em relagdo ao escoamento,
usando o critério da tensdo de cisalhamento maxima, é igual a

(A) 4,0.

(B) 3,5.

(C) 3,0.

(D) 2,0.

(E) 1,5.

59

Com relagdo aos aglomerantes de origem mineral, assinale V para

a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() A pasta do aglomerante aéreo apresenta a propriedade de
endurecer apenas pela reagdo com a agua e, apos seu
endurecimento, resiste satisfatoriamente quando submetida
aacgdo da agua.

( ) A pasta do aglomerante hidraulico apresenta a propriedade
de endurecer por reagées de hidratagdo ou pela agdo quimica
do anidrido carboénico (CO,) presente na atmosfera.

() Os materiais pozoldnicos possuem pouca ou nenhuma
atividade aglomerante e, quando finamente moidos e na
presenca de agua, fixam o hidréxido de célcio a temperatura
ambiente.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,FeV.

(B) V,FeV.

(C) V,VeF.

(D)F,VeV.

(E) F,VeF.

60

Uma determinada empresa venceu um processo licitatério para
realizagcdo de obra de reforma de um prédio publico com uma
proposta de R$ 500.000,00.

De acordo com a Lei n? 8.666/93 e desconsiderando-se a
atualizagdo do valor inicial do contrato, a empresa contratada é
obrigada a aceitar, nas mesmas condi¢cGes contratuais, uma
supressdao maxima de servigos na obra no valor de

(A) RS 25.000,00.

(B) RS 50.000,00.

(C) RS 100.000,00.

(D) RS 125.000,00.

(E) RS 250.000,00.
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Questao Discursiva

A figura a seguir mostra uma pequena barragem da qual sai uma Unica canalizagdo de poucos metros que, inicialmente, possui 300 mm de
diametro e, posteriormente, apresenta uma redugdo para 150 mm, antes da saida onde a dgua sai sob a forma de jato devido a influéncia

da pressdo atmosférica.

Pontol Fonto 2

H
Sabendo que a vazdo na tubulagdo é de 180 L/s, responda aos itens a seguir.

1. Qual o tipo de escoamento que ocorre na tubulagdo: escoamento livre, escoamento forgado por gravidade ou escoamento forgado
por recalque?
2. Determine a pressdo no Ponto 1 da tubulacio de 300 mm (P1/Y), em mca.

3. Determine a altura de lamina d'agua H na barragem, em m.

Dica: Considere o escoamento permanente, incompressivel, sem atrito, ao longo de uma linha de corrente e utilize Bernoulli.
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